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Egy tékozló város.
Pur:;ze hogy Pancsovuról van szó! 

Arról a varosról, a melyikről tiz esz­
tendővel ;előít azt se tudtán az őr- 
szagban hogy létezik-e, és a mely 
város éppen ebben a sólet ismeretlen- 
ség korszakában volt a legboldogabb, 
a legkedvezőbb helyzetben. Mert hiszen 
abban az időben alig volt tiz száza­
léknyi pótadónk, mióta azonban a civi­
lizált varosok sorában emlegetnek 
bem tünket, ez őszszegnek a tízszci eset 
szedik U rajtunk. Sut éppen ennek a 
specia.hasunknak köszönhetjük hires- j 
sé rét; legutóbb is szomorú busz- j 
ke: rg ,beáshattuk egyik fővárosi hir- |
lapban, hogy a mi városunk a legelső i 
az v zág un - a közterhek nagy- j
sága tek intetében.

Sí it hallom, hogyan sietnek 
erre a varos korifeusai unisono a 
stereotyp válaszszal, hogy: igen am, 
sok a közteher, de ezzel szemben 
ó r i ás i h a 1 ad á s t mutat az utolsó 
években a város s a iegmaradandób 
alkotások éppen az utolso úz 
év alatti korszaknak köszönhetik lei n­
ket. Hát édes jó uraim! Én is ide s .óva 
tiz esztendeje vagyok a városi dol­
goknak. szemlélője . de legnagyobb 

Saj iá . nra nem tudtam ez idő alatt 
az ut( bbi -vei. korszakalkotó alko­

tásait“ felfedezni Pancsova varosá- 
1 ban.

Tiz ev előtt is ep oly pusztán, 
növényzet nélkül állottak utczáink és 
piaczaink mint ma, — azzal a ku- 
iönhséggel, hogy akkor tisztán voltak 

! tartva; tiz evvel ezelőtt is a régi módi 
; gázvilági tás volt Pancsován, mint ma, 
j __ azzal a különbséggel, hogy akkor 
* jobban világítottak a lámpák : — tíz 
j év előtt is ép oly piszkos, sötét es 
j egészségtelen volt a városházának leg- 
j jobban igénybe vett hat szobája, mint 
i ma - azzal a különbséggel, hogy 
! akkor nem voltak e helyiségek úgy 
j túlzsúfolva; tíz esztendőnek előtte is 
; épp úgy az előveszteglőnél kötöttek ki 
I a helyihaj ok. s ep oly életveszélyes volt 
I oda a közlekedés mint ma, — azzal 
I a különbséggel, hogy nem került szaz- 
I ezer forintokba ez a modern kenyel- 
i mes közlekedés; — tiz évve! ez előtt 

is épanyi volt az orvos nálunk —
! (vagy tan még kevesebb) mint ma,
I azzal a különbséggel, hogy a ragályos 

betegségek és gyermekhalandóság nem 
grasszáltak annyira; — mondjak meg 
többet?

Hol vannak tehát azok a világra 
szóló alkotások melyek az elviselhe­
tetlen közterheket eredményezték? Bo­
csánat, — igazságtalan lennék, ha fel

nem említenem az utolsó pár év ered­
mények ép azt, hogy a gyalogját ók itt 
ott aszfaltozva vannak, csakhogy rög­
tön utánna kell tennünk azt is, hogy 
ezt nem a város költségén 
hanem a háztulajdonos ok 
terhére létesítették; a városi hatóságok­
nak csak annyi érdeme van a dolog­
ban, hogy a nivellirozást elpuskázta 
és á használhatatlan, botrányos kocsi 
feljárókat „alkotta“ „műszaki“ sze­
mélyzete által. Az is igaz, hogy mióta 
aszfalt járdáink vannak, azóta a 
járdatisztogatás ősi elavúlt szokása 
teljesen kiment a divatból.

Igaz biz az ! Egy nagyszabású, 
városunk s vidéke büszkeségét képező 
„alkotást“ majd elfelejtettem. Ez a 
’’mj vasutunk“ Alkotásnak alkotás, az 
tagadhatatlan; csakhogy erre a „köz- 
gazdasági tényezőre el lehet monda­
nunk hogy : „fogtam törököt de nem 
ereszt!“ Szeretnénk mi nagyon sza- 
badalni ettől a drága csecsebecsétől, de 
nem lehet. Mióta ez a vasutunk van 
sokkal drágább a n, és 1 assa b a n 
szállítjuk az árút fölfelé, a személy 
szállításnak pedig — a költséges volta 

I mellett — még az a kényelmes oldala 
1 is megvan, hogy négyszer — öttször 
1 kell átszállanunk a végből, hogy a tova 
I ros félé haladó vonatról — lekéshes-
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Költeményük prózában.
; Vetró Sátulor József.

1.
Hol van igazság a földön ?

Valamelyik téleB volt. •
].; -\ik ztélvlársnukat kísértük ki az 

Avail ti . Kiölni, midőn az idő leghidegebb 
volt.

A I, tt, "l\ csípős, hideg szól sü- 
yöltőtt " ab - -téren, hogy majdnem 
lemarta kr< a bőrt.

Kellemetlen volt énekelni, különösen 
lm arra is ragomi-df íz ember, hogy most. 
csak tiszteletim! okelünk, hanem azért nem 
zúgolódtunk. Gyermekes kedólylyel, minden 
ul;;,.,;i,lvd..i nelkiii haladtunk a szomorú hely
ldV" Mi őuckesék mentünk elöl, utánunk 
jött n" "halott a- kocsi, mig azt a gyászolok
csekély ■ ima kör ette. . ..

istenem, hogy sirt az a szegény Jó

-"lV Hn mindig mw sajnálok egy kerergö 
alakot, do ha egy anyát latok sírni, meg­
mozdul bei........ a lélek, mert Spártá
a ; tt nem a nőt b < az anyát latom
benne.

A/,uif'ölül volt meg valaki, a ki bizo­
nyára vagy legalább látszólag -gaz könyeket 
bullátólt a meghall egv baratja.

.. . ■ . ||y ■■ yosnak tetszet t lie­
fe-f fviV-ezés az az állapot, mit a hn-

rátsii"- szó kifejez. Elgondoltam, hogy úgy sze­
melném most magamat, ha nékem kellene 
ott a koporsó mellett haladnom mint a meg­
holtnak barátja, zokogva, mindenkitől láttat­
va S fory örültem, hogy nem úgy van.

Később azonban, midőn ismerni kezd­
tem a barátságot, s fel tudtam fogni hogy 
mit jelent az, véleményem megváltozott. 
Tiszteltem az erényt, mely két — ugyanazt 
érző szívben keletkezik, sokszor nagy, ma­
gasztos dolgok létrehozására.

Hanem midőn a barátságban is, mint 
mindenben kutatni kezdtem, hogy mi az 
eszményi s már közel voltam ahhoz a pont- 

í hoz hol eredményről lehetett szólam, közbe- 
jött egy gonosz pillanat s ón összetört szív­
vel tudtam meg, hogy nincsen igaz. barát­
ság a földön, mert a mit úgy neveznek 
az emberek, az csak képzelt ábránd, mely ér­
dekeken alapszik s mihelyt táplálékot nem 
nyer, kihal, mint száraz talajban az öntözet- ,
len növény. ,

Hol van hát igazság a főidőnk 
A szerelemben nincs, mert na csak pil­

lanatnyi élvet nyújt, folyton hazug színben 
tündököl, a barátságban nincs, mert az érde­
kekben alapszik.

II.
Emlékezés egy ifjúra.

Tőlünk éjszakra, mint a hogy ő sokszor 
mondogatta, Budapesten született, de én so­
hasem tudtam elhinni, mert oly roszszul be­
szélt. magya.iul, hogy a legjobb akarattal se 
süthettem ki az ö pesti származását. Abba 

1 1IU, ■ élem nem tudtam belenyugodni, hogy 
j Hilda pesten olyan töredezett magyarsággal

bi zélt.
Idám már, hogy magyar újon

szépen szóljanak magyarul. Lám a Tisza 
mentén nincs idegenszerűség a nyelvben, s 
ott vau szülővárosom sziliarany beszédjével.

De ez mind mellékes az ö jellemzésére
nézve. , . .

Csöndes fin volt, nem sok vizet zavart,
a minek okát betegségének kell tulajdoníta­
nom, mely mélyen gyökerezett keblében. Mind­
amellett nem volt életunt, mint sok hozzá 
hasonló.

Mennyi diót, almát el tudott fogyasz­
tani ! A két oldalzsebje mindig mint két ta­
risznya lógott alá tartalmával s a mellett min­
dig éhségről panaszkodott,

Magam is nem egyszer tartottam jól 
túróslepénynyel s akkor egész hétig is dicsért 
utána.

Azonban volt neki egy jeles tulajdon­
sága, - lelkének szépsége — ez tette öt 
előttem vonzóvá. Nem volt tudomány, a mi 
után már mint ifjú gyermek ne érdeklődött 

I volna s hogy a művészet sem volt előtte er- 
í dektélén, arról meg egyenesen tanúskodik 
! ,u011 tény. hogy ón tanítottam őt fftstegetui.
I ‘ ‘ tivönyörü jövőt jósolt magának, melyről 
' azt mondogatta, hogy csak szorgalommal 
j kitartással lehet elérni. Ezért folyton 
! tanult.

Szorgalom és kitartás — nuly magasz- 
I tos fogalmai valának czéljai elérésében I

Igazán, sokszor nem képzelhető, meny- 
; nyíre kifejlett lélek lakozhat egy tizennégy
1 éves ifjúban , ,

Hanem a sors, óh az örökre kegyetlen

Karjai lehanyatlottak, szemei lezá- 
i ródtak és v ak egy lélekkel lett keve­

sebb a földön.



J

sz. VÉGVIDÉK

síink. Az tény, hogy a Zimonyi hajón 
réguníen olcsóbban, kényelmesebben 
és sokkal gyorsabban közlekedhet­
tünk, de az volt a baj hogy büszke 
patríciusaink nem mondhattak el, hogy 
ez a „mi hajónk1'; mig vasalunk nem 
volt, — a becsberekiek irigységét, és 
nyomasztó versenyét nem idéztük 
fel magunkkal szemben mert a mi 
öreg „Pataj“ gőzösünket sem nem iri­
gyelte sem nem zsákmáiyolha_tta ki a 
„testvér város“ a saját előnyére. Mos­
taniba a méreg drága vasiunkból 
Becskerek cs femes megye huzza a 
hasznot. - Felemlitsük-e azt, hogy 
mióta vasutunk van, minden megdrá­
gult Pancsován?.

íme a „nagy alkotás“ ! —
Nem az a dolog bibéje, tisztelt 

municipium, nem a láthatatlan nagy 
alkotások, hanem a könyelmű, oksze­
rűtlen, tékozló gazdálkodás, ez hozta 
reánk a hallatlan nagy közterheket. -- 
Ez a városi kormányzat, a mely egy 
törvényen alapúló, két forintnyi tanítói 
napidij kiutalásul órákon keresztül 
tárgyalja, s végre is a közigazgatási 
bírósághoz fellebeszteti, — egy ban­
kéira pedig három ezer forintot költ; 
a csatornák nyílásait 60 krajezárnyt 
költség megtakarítása okából befödel- 
lenúl hagyja, életveszélyessé tere az 
utczakaí — és a Tem.es csatorna ho­
mokjába tízezreket bele ől, — a 
mely félnapig vitatkozik azon, hogy 
a tüzet vizzai vagy lovakkal oltjak>e 

s a száz percentes költségvetést 
őt perez aiaít, vita nélkül elfogadja : ez a 
városi kormányzat rászolgált a tékozló 
elnevezésre.

Terünk nem engedi, hogy ezúttal 
több konkrét esetei hozzunk fel, ie rá 
mutatunk a municipium egy legutóbbi 
intézkedésére a mely jelemzi azt a 
kapkodást, fejetlenséget, és menthetet­
len pazarlást, a mely közügyeink gaz­
dasági vezetésében uralkodik.

Ezelőtt két esztendővel város­
atyáink külön reform tervektől át­
hatva elhatározták, hogy az összes 
városi pénztárkezelést, mely eddig 
két kézbe volt elosztva, egyesitik. Hogy 
mi volt ezzel a czéljuk azt nem tud­
juk, valószínűleg ők maguk sem tud­
ták. Meri az még a legutolsó község­
ben ís tudva lévő és czélszerünek is­
mert dolog hogy a különböző pénz­
tárakat lehetőleg más—más egyén 
kezelése alá adják ; azt sem kell bi­
zony. tgatm. hogy a mindinkább sza­
porodó ügyforgalom miatt minden kö­
zségben es minden városban nemhogy 
apasztani, de sőt szaporítani kell a 
tisztviselők létszámát. Hogy egyedül 
Pancsova város törvényhatóságánál 
volnának ezek a körülmények éppen 
megfordítva azt annal nehezebb el­
hinnünk, mert tudvalevőleg alig van 
törvényhatóság, ahol anyi mindenféle 
„alap' okai kell kezelnie a pénztáro­
soknak. mint nálunk.

A reformer városatyák takareko- 
sági szempontot emlegettek ezen uji- 
tár, behozatalának indokául. Hogy 
menyiben előnyös a varosra ez a ta­
karéké >s: gj intézmény, annak illus.; 
trálásáru szó ült annak idején az 
a körülmény, hogy a gyámpénztá- 
iros. aki meg teljesen javakorabeli,

munka biró ember, közel 1000 tr.tnyi 
nyugdíjjal kénytelen volt nyugalomba 
vonulni, mert állása fölöslegessé vált. 
De még inkább kitűnik ez a takaré­
kosság az alább elmondandókból.

Mikor két évi kapkodás után 
meggyőződtek városunk vezetői, hogy 
ez a pénztár egyesítés be nem vált, 
mozgalmat indítottak a régi állapot 
vissza állítására, és kilátásba van, 
hogy rövid idő múlva ismét kel pénz­
tárunk leszen, csak hogy most már 
a nyugalmazott gyámpénztárossal 
együtt kettő helyett három pénz­
tárost kell fizetnünk.

. Sőt még egy negyediket is !
Nevezetesen az eddigi pénztáros 

nyugdíjaztatását kérte. Ennek a nyug- 
dijaszlatásnak, különös története van, 
amely ismét ami „takarékos“ város 
atyáink eljárását jellemzi. Mig a nyugdí­
jazásai kérő pénztárosról az egyik városi 
orvos a több évi nagyfokú idegbaij 
által okozott „testi es szellemi fogyat­
kozást" és a szolgálatra való teljes al- 

; kalmatlansagot konstatálta addig a 
* városi tanács által vélemenyezés véget 
! felhívott tiszti • főorvos nézete szerint 
! „a nagyfokú idegességben szenvedő 
i állapota ez idő szerint egyáltalában 
: n e m gyógyíthatatlan“ miért is csak 

az ideiglenes nyugdíjazás illetve bősz 
; szabb szabadsagolast indítványozta.
I És daczára ezen nemleges orvosi bi- 
! zonyitványnak, daczára azon min- 
I denki elölt köztudomású ténynek, hogy 
, a nyugdíjaztatását kérvényező alig 
i 36 — 38 éves és különféle sportokat 
i kedvelő’ és űző pénztáros Verseczen 
i már előre is egy lüOO frtos könyvelői 
i aliást vállalt mint mellékfoglalkozást 

a nyugdija mellé — és ezen té­
nyek teljes tudatában szavazta meg 
a közgyűlés egyhangúlag az illető 
tiszviselőnek az 500 írtra rugó 
évi nyugdijat. Íme tehat igy lett a si­
került takarékossagi reformok folytán 
két pénztárosbói négy pénztárosunk 
évi 1500 frt nyugdíj tulkiadással, 
amely összeg az erőteljes nyugdíjasok 
életkorára tekintettel átlag 15 — 30,000 
frt kárt okoz a városnak.

Felhozhatnánk itt azt az esetet, 
hogy egyik teljesen munkaképtelenné 
vált öreg számtiszt háromszor kérte 
nyugdíjaztatását, s mindanyiszor 
elutasították kdeimével, azt is 
megemlitlietnök, hogy ezen pénztáros 
nyugdíjazása egyik — másik párt ré- ' 
széről milyen érdekből és indokból 
fogadtatott el, azt is nagyon alkalom 
szerű volna szóbeszéd tárgyara tenni, 
hogy mig fásítási é* egyebb fontos cxé- 
lokra pár száz forintot megtagad a 
közgyűlés addig ok nélkül a most mon­
dott esetekben 20,000 frtot kidob, 
azonban elégnek tartjuk még csak azt 
hozza tenni mindezekhez, hogy az ilyen 
gazdálkodás mellett nem csoda ha a 
közterhek oly óriási mérvben szapo­
rodnak es hogy minden nagyítás nél­
kül nyilatkozunk akkor ha az ilyen 
gazdálkodást pazarlásnak, tékozlásnak 
nevezzük.
m Mert félreértések elkerülése végett 

I meg kell jegyeznünk azt is, hogy ezek 
t a nyugdíjazások koránt sem fedeztet-

Inek, ám a városi nyugdíj alapból, 
amenyiben ez a 20,000 frtnyi alapnak

a kamatjait már régen kimerítették a 
régebbi nyugdíjazások, és igy a tisz­
telt törv. hat. bizottság az adózó pol­
gárság zsebéből gavalleroskodott ami­
kor a jókedvű verseezi főkönyvelő ja­
vára évi 500 frtnyi nyugdijat megsza­
vazott.

Az ilyen gazdálkodásra csak azt 
mondhatjuk , amit egyik laptársunk 
szokot végszóul használni: Nur wei­
ter.

Ez a legbiztosabb út arra hogy a 
város vagy tönkre menyen, vagy pedig 
visszafejlődjék nagyközséggé.

H ÍREK.

Minden gór. kel. vallásit pol­
gártársunknak boldog újévet kí­
nunk.

— Karom galamb huzza a nagy haran­
got. — A fekete angyal újra leszállt. Újra 
elragadott egyet a szerető család köréből. 
Most már a harmadikat. Egyebét alatt három ! 
Önkéntelen felki illtuuk : Isten! űrért bünte­
ted annyira azt a szerencsétlen családot. — 
Ha vau bennünk hétköznapi emberekben rész­
vét, kell hogy egész szivvei forduljunk a 
szegény szülök felé, kik immár harmadik gyer­
meküket harmadik gyermekükben egyetlen 
fiukat tették a hideg földbe le. Három an­
gyalt vitt az égbe a borzasztó járvány, három 
kis sírral több van kinn a temetőben. Hogy 
szárazon regisztráljuk az eseményeket: Dózsa 
Imre áll. polg. isk. tanárnak tegnap temették 
harmadik gyermekét, egyetlen fiacskáját. Mind 
a három a városunkat tizedelő vörhenybea 
hunyt el.

Jubiláló áldozárnk. A Csanádi egy­
házmegyéhez tartozó lelkészek közül a követ­
kezők üliK meg az idén huszonöt éves jubi­
leumokat: Ambrus József (Kis-Orosz), Cserép 
Sándor (Szeged kegy. r. igazgató), iíj. Dami­
an Péter iDognácska), Grósz György (B.-Szt- 
György) Halkocy Márton (Lupák) Herzog Fe­
renc (Kübekháza,) Hemits József (Temesvár, 
katona-lelkész) Maderlik (Gyertyamos), Makra 
Imre (A race). Neurohr Károly (Tor.-Szócsány), 
Pfeifauf Károly (Moraviea), Rasche! Antal 
(Rafmk), Reinlein József (Sándorháza), Szko­
kén Sándor (Temesvár kegy r.) és Xver End­
re (Szeged kegy. r.) Aranymisós áldozára nem 
lesz az idén az egyházmegyének. — A Csa­
nádi egyházmegye nesztora: Dollenc József 
apátkanouok, a ki az idén tölti be életeuek 
90-ilr és áldozárságáriak 64-ik évét.

— Egy kis statisztika. Most kapjuk a 
kimutatást a városi tanács ügyforgalmáról. 
E szerűit a tanácsi iktatóban beiktaltatott 
30299 ügydarab. Ebből iskolaszék! ügyre vo­
natkozó volt 181 (234) (a zarjelben lévő szá­
mok az 1807-iki állapotot mutatják) tanoncz- 
iskoiai 32 drb. közigazgatási bizottság szere­
pel 509 beadványnyal (482) — Arvaszék 3094 
(2937) kihágás 118. — Gazdászati iktatóban 
929 (1000) köiségi bíróságnál 2561 (2883) 
számvevőség 5024 (4619), mérnöki 1361
(1555) — Adóügynél 5807 (5929). Rendőri 
(közigaegasiál) 11641,(11406) rendőr kihágási 
1119 (642). A bejelentési hivatalnál 917 (8iO) 
Re-, ót lejelentés, 45535,(43603) eszközöltetett 
mely számban a külföldiek is benfoglaltatuak.

Mint ezen számokból látszik legtöbb 
tételnél esést látunk egyedül a vendőri kihá- 
gási iktató számai, azok melyek csak nem meg­
kétszereződtek. Bizony szomorú állapot

— Nagy meglepetést keltő Nir. Nagy- 
Becskerekeu és vidékén mái-pár év előtt elterjedt 
azon hír, hogy Lövv Ignácz nagybecekerek) 
gabonakereskedő és nagybirtokos Far n a d y 
pénzügyigazgatósági titkárral szövetkezve a 
kincstár kárai a okirati) am isi kast és ezzel kap­
csolatosan csalást követett el, és hogy ezeu 
bűncselekmények miatt a kir. törvényszéknél, 
a vizsgálat, még akkoron el is rendeltetett. 
A vizsgálati eredmények ont most már kö­
zölhetjük, hegy Lövy Ignácz és Parnady le­
tartóztatása elrendeltetvén, mindketten vizs­
galati fogságba helyezset1 I . - hol gnnosztat- 
teteik gyümölcsét élvezik,
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— Jelmezestély. A pancsovai fArfi dal­
aiét f. hó 14-én a „Trombitás szállodá­
ban jelmezestólyt rendez, mely igen kedélyes­
nek Ígérkezik. Egy chicagói női zenekar köz­
reműködésén kiv ol egyéb mulattató jelenetek­
ről is gondoskodik a kőrülta Kiütő rendezőség. 
Álarczuk is szívesen láttatnak, és az e • zélból 
szükséges igazoló jegyek a Wittigschi.iger-fóle 
könyv kereskedésben szolgáltatnak ki.

— Halálozás. Súlyos, pótolhatatlan vesz- 
tessóg érte a csak néhány hónap előtt- váro­
sunkból Zimonyba költözött Garai Jenőt, 
a zimonyi közraktárak igazgatóját. Neje ti a- 
vai Ma alig 34 eves korában hosszú es kí­
nos szenvedés után hétfőn délelőtt jobb létre 
szeudernlt. A boldogultban a férj a hu fele­
séget a négy kis gyermeke pedig a gyengé­
den szerető édes anyát gyászolják Temetése, 
melyen sok pancsovai gyászoló is i oszt vett. 
szerdán déle'őtt volt Zimonyban. Nyugodjék 
békében.

Orvosok értekezlete Már több mint 
egy óve jelent meg egy ministeri rendelet, 
mely a tüdővész elleni védekezés tárgyában 
ad utasstásitusokat. Értesülésünk szerint váro­
sunk hatóságior vosai m ára napokban fognak 
értekezletre összegyűlni, hogy a tüdővesz el- j 
fojtása czéljáhól leendő intézkedések íeiöl ta­
nácskozzanak és esetleges javaslataikat meg 
tegyék, Ezen hírhez csak az a megjegyzésünk j 
hogy talán nem ártana, ha ugyan ezen níka- , 
lommal a városunk területén jelenleg dühöngő j 
járványok ellemi védekezés felett is tanácsko- I 
zásnak a városi orvosok, mert temetőink kis 
sirdombjai már is túlságosan megszaporodtak.

Tantestületi kiküldöttek. A községi is­
kolai; t mtestületei tegnap dólátán ' álászt« tták 
meg képviselőiket az iskolaszékbe. A tantes­
tületek megbízottai a legközelebbi három évre 
M a r t i rí o v i e s Ivó es Lambrecht 
Péter.

— A vásárok szaporítás ellen A ke­
reskedelmi miniszter fölszólította a kereske­
delmi és iparkamarákat, bog} ezentúl, ha a 
vásártartás iránt beadott kérvények elintézése 
előtt megkérdezik a kamarák véleményei, je­
lentésükben azt is mondják meg, hogy a vá­
sárnak valamely közeógben való megengedése 
milyen hatással lehel » környéken levő na­
gyobb városok fejlődésére, A miniszternek 
ugyanis az a véleménye, hogy az alárendelt 
jelentőségű városok megakadályozzák a na­
gyobb vidéki városok fejlődését ws éppen 
ezért a nagyobb vidéki városokban szeretné a 
vásárokat konrzenlrálni.

—. Uj versenytárgyalás. Az uj selyem- 
fonoda gyár építési munkálatai biztosítására 
múlt évi deezember 10-eu tartott verseny 
tárgyalás eredménytelen maradt miért „is a 
lőldmivelésügyi miniszter uj ajánlati verseny 
tárgyalást rendelt el. A verseny tárgyalás a 
nagybecskereki áll. építészeti hivatalnál január 
16-án d. e. 10 órakor fog megtartatni. A 
költségvetési összeg 77,283 frt 88 kr. melyek 
50/-át a nagybecskereki adóhivatalnál kell 
kell bánatpénzül lelem es az ajánlatokat a 
záros határidőn belül ez említett építészeti hi­
vatalnál nyújtandók be.

Tenyészkanok. A múlt október havi 
közgyűlés ismételten elhatározta, hogy a ser­
tés tenyésztés emelése caóljábél 8 drb. faj 
kant fog beszerezni. Egyúttal megkérték a 
ministert, hogy vagy egész ingyen vagy leg­
alább kedvezményes áron engedje át ezeket 
valami állami gazdaságból. A főldmiveléaügyi 
minister a napokban értesítette a várost, hogy 
a temesvári állattenyésztési felügyelőséget uta­
sította, hogy 8 drb. mangolieza faj kant vá­
laszon illetve küldjön Pancsovának. A vételár, 
mely darabonkint -36 frtba kerül három felévi 
részletekben fizetendő.

Hogy fizessük a pálinka-adót? A 
pálinka italmerési és ezukor fogyasztási adó­
nak múlt hé végével történt megszűnése al­
kalmából t. olvasóinknak óhajtunk szolgálatot 
tenni avval, midőn figyelmeztetjük arra, hogy 
sajut jól felfogott érdekükben cselekszenek ha 
a f. hó 1-ről bejelentett készletük után visz- 
szttjáró ódét a bériőségtől készpénzben veszik 
fel, míg a kir adóhivatalnál teljesítendő fize­
tést maguk végzik, mert a fizetendő pótadó 
az adó eddigi arányával szemben jóval eny­
hébb és igy az ekként megtakarított sok helyt 
jelentékeny össazogre rugó pénz nem a bérlő 
'hanem a, maguk javára esik.

Eladóit jubileumi erem. A b s*-n! .<■ 
bilid et'-st jubileti' : emlékérem miatt »' 1

ránsebesen mérték ki egy nekibusult rumuuyra.
Az atyafi ugyanis a bánata felejtéséhez szük­
séges pálinka megszerzésére a kellő pénz fö­
lött nem rendelkezvén, a mellén fityegett 
medáliát eladta kenyeres pajtásának 1 ko­
ronáért. A jogügylet megkötésénél jelen­
volt tanuk egyike följelentette a dolgot s igy 
történt azután, bogi a medáliát áruló rumunyt 
három napi elzárással büntették, a vevőtől 
pedig az érmet elvették.

— A zentaiak m<*q a csacsik Furcsa 
módon kerülnek egy sorba a zentaiak a csacsi­
val. De nemcsak furcsa , hanem szomorú ie. 
Mint lapunknak írják. Zentán oly nagy a sze­
génység, hogy az emberek nem képesek disznót 
hizlalni. Hogy valamit mégis vágjanak télire, 
vesznek ti—8 forintért egy jól megtermett 
csacsit, meghitlalják. s annak reidje es módja 
szerint levágják Készítenek belőle kolbászt, 
hurkát és egyeb — csacsieágokat is. S amint 
mondják, a busa igen ízletes. Hiába, a ma­
gvar ha mar disznótort nem ül, ül csacsitort, 
Bizony furcsa és szomorú.

Pillangó. Pompás újévi száma vol! 
a Pillangó czimü élezi ipnak, amely ma­
gas színvonalon álló tartalmával gyönyörű ke­
peivel oly hamar kivívta a közönség elisme­
rései. Az uj esztendővel is annak Ígérkezik, 
ami eddig volt, ostorozója u társadalom lé; 
szegségeinek, de e téren is kirekesztve mind­
azt', a mi a jó ízlést, a tisztességet sérthetné.
A „Pillangó újévi száma egy értékes és érde­
kes irodalmi album, a melyben az olvasókö­
zönség a magyar irodalom es művészet sok 
jeles emberének autogrammját találja olyan 
költemények és czikkek alatt, amelyek direkt 
a „Pilangó“ számára Íródtak. Ez az album 
dísze lesz minden szalonnak, a hol kegyelettel 
és szeretettel hódolnak meg a szellemi mun­
kások előtt, a kiknek kezeirását ime ! 
fakszimilében nyújtják át emlékül. Jókai 
Mór, a mágvar humor királya, volt az első, 
aki a „Pillangót“ kéziratával megtisztelte. 
A 1) r á n y i Emil. a jeles költő, gyönyörű 
költeményt irt a Pillangóról. Azonfelül pedig 
a következő költők, írók publicisták és zene­
szerzők írtak a „Pillangó'' újévi számába. 
Harson y István, B a 1 k a y Bela, C s e 1 go 
Hugó , Cziklav Lajos, I eszty Árpád 
F eszi Géza, Ge rgely István, Géc z y 
István, R e l t a i Jenő, K á 1 <1 y Gyula, L e - 
v i k Károly, L y k a Károiv M a k a i Emil, 
M 0 1 11 á r Ferenci, M a r k u .1 Miksa, Pál agy 
Lájos, Pás z t 0 r Árpád, Rózsa Miklós, 
S z a t m á r 1 Mór, S a 1 a m 0 n Ödön, S 0 1 y- 
m 0 s i Elek, T h u r i Zoltán, T a r n a y Ala­
jos, T i ra á r Szaniszló, V eszi József. A 
mellett, tele van jobbnál jobb tréfákkal, szebb­
nél szebb kopekkel a Pillangó újévi száma. 
Előfizetési Ara egesz e\re : 4 frt; félévre: 2 
frt; negyedévre: 1 frt. A „Pillangó“ kiadó- 
hivatala: Budapest, VI., Teréz-körut Jő. sz. 
[. em. alatt van.

A Magyar Biztosító most lépett fl-ik 
évfolyamába. A lap e rövid fennállása alait 
is bebizonyította életrevalóságát és azt, hogy 
hiányt pótol a biztosítási szakirodalom leién.

Minden egves számában kiváló közgaz­
dasági Íróktól kitűnő szakközleményeket hoz. 
A biztosítás körében történt eseményekről 
alapításokról és nyitásokról legjobban van ér­
tesülve és a biztosítási tiszviselök érdekeinek 
egyik leghívebb zászlóvivője. A lap B i 1 ' n ) 1 
Imre szerkesztésében Budapesten (VI. Szőnöd} 
utcza 66. sz. a.) jelenik meg es előfizetési 
ára évenkint csak 6 irt melyet ‘/2 évi rész­
letekben is be lehet küldeni.

PANCSOVA es VERSECZ közt.

Állomások
•-

óta és perez
Menetár
i. ; II.,111.

Pancsováról ind. 4 10 8*40 2-2611 - I ' —
Kévn-Újfalu „ í 4M 9-3 3 3-10' 50 30! *20
Tor.-Petrovoszello órk. 5-:i 1 10 00 .1-37 ! övi 40 *25

ind. ö'2i. — 3-Ó7Í! - - —
A libunár » 1 (V 1 — 1 4-14 90j 55| '15
Károly falva 6-39 — 4 CtliilOOI no 411

uea M
" 1! 0 59 — 1 4-j !1 00 ‘ 70

Ulma „ ! 7*18| -- 1 í-útrllá«1; so“

Viajkovecz „ ij 7*301 — -.11 180 120: 75
Ver.sevzre órk. 7.47) — j ö‘2'8iil80|120| 75

1 emesváua Óik. ; 1 *29, 8-40,
I Báziásra i) 1 a-54 — i

Budapestre
” 1 7-40 7-15 1

/< eoYéív-*-S 

^P.6)@W

9315 sz. 
tíkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat,
A perlaszi kir. járábiróság mint telek­

könyvi hatóság az előterjeszteti kérelem foly­
tán Lassan György javára 70 frt tőke, ennek 

évi november hó 7-t J járó fi'A, ka- 
• 81 kr. eddigi, 8 frt 85 kr. 

tl.'olvví - még felmerülendő költség kielégí­
tés» végett az 1881. LX. t.-cz 144 §-a alap- 
i;i„ s 146 s 156 §-a érleimében Mislvanov 
Rita 1 -szigeti lakos ellen a 1.-Sziget kő- 

I an fekvő es a t.-szigeti 2143 sz. 
tkv'ben foglalt; 1. I. d*llő 184. hrsz. 700 J-öl 
szántónak Mislvanov Misa nevén allo /, vé­
szévé 72 frt, 2. 11, düllő 184 hisz. l'°°_hold 
I 0 szántónak ugyanazon 7s részeve 107 frt,

5 1 cl 145 hrsz, 1 hold 1. 0. szántóra egesz-
1 ben «6 frt, 4. III. düllő 143 hrsz. 1. hold 

1 0 szántóra egészben 72 frt, 0. Hl. d. 14» 
i hrsz 1 hold 1. oszt. szántóra egészben 72 frt 
j 6 11 d 180 hisz. 2 hold 1. 0. szántóra •
j egészben 150 frt, becsárban az árverést elren 
1 deli s azt valamint a megállapított feltéte- 
I leket ezennel közhírré teszi ,

A nyilvános árverés for.-Sziget köz-eg- 
i hazában 1809. évi január hó 3U napjait 

a e. 9 órakor fog megtartatni a követkéz«) 
ügy a tlkvi hivatalban mint a Tor-sziget 
községben kifögesztett és megtekinthető teltéte­
lek mellett:

1. Kikiáltási ár a becsár.
2 Ezen árverésen a fenti ingatlanok a 

kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
3. Árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok becsárának 10”.n-át készpénzben 
vai-. óvadékképes értékpapírokban a kiküldött
keséhez letenni. . ,

Verla zou, a kir. jarasbirosag mint telek­
könyvi hatóságnál 1898. évi ok tobe 1 hó.

Tóth,
kir. nljávásbiro.

a 3 szám. 
ein. 1899.

-te??,

Kiadótulajdonos; Feymann Gyula
Nvomatott Víg Simon gyorssá jtóján.

PANCSOVA és KUBIN közt.

Hirdetmény.

Állomások
|1 Eenetar

óra és perez , 1 11 nt

Uatu'POválói ind. , 2'*2i'. 8-491 — I —1 —; —

Róva-Ujfftlii •7 j 3*1«; 9.33 — 60j 30j 20

Toront.-PetrOv. órk. ; 8'37'10'00 — col 40, 25
ind. 8*39 10 • 4 11 — ---j —---

Leánykát 0'2l 5.1.04“ ÍOO! 60 40

Deliblát tr 1 0-67HV38 -- 120 80 nO

Bavaniste <1 j 10.23 12-00| - 1801120 75I

Te m os-Ku bin |l0'43 12-6SÍ — JJlOjlCO 10«j

Kabin-Dunapart érk. t — j l'lli •-

Alulírott összeírÖ bizottság az 1898 évi 3300.
1 M R sz. :v. kiadott bel- és igazségügyimmi.ter, ren- 
\ : . . S a értelmében közzéteszi, hogy a Fanomra 
Iútiban Üké minden férti. «4.4- a községhez tartozó 
„„ ”tán tanyán lakó is, a ki magyar honos, J

ipo-'r i'íhh l2G életévet bet ulti a magyar ti) el: "2™ " m, A .hi™.ud ™ **««- «e»

•Ef-BítíTffis iSYSfsr»
, , , ex 1 • \r:'./.tiszt.viselő b;lk(-#z,

tS-r «-jjE.

J 1 ' v; •» felsőbb művészeti vaay n.\a

,, -r '2>vl ar.uar no *■ *
" ' V' ; I .4..a ' :u sktt.hek alapi '' -ti;''

■ , ... .. az. - S' zoiv.l inzovsm. e ’ .
. tiroshtufuvil - 4 'l'iiáni óvakban 3 ératol b-ig sze-
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mély es eil vagy meghatalmazott által is megjelenhetik.
Azok, kik értelmi census alapján kívánnak az 

esküdtek alaplajstromába felvétetni, lehetőleg az - it.-l 
mi census! igazoló okmányaikat is hozzák magukkal.

Az esküdtek eévjegyzékébe nem vehető fel az 
1897. évi XXXIil. T. ez. 5. §-a értelmében:

1. ) A ki nyereségvágyból credo bűntett vagy vét­
ség miatt jogerősen szabadságvesztés büntetésre volt 
ítélve,

2. ) A ki hivatalvesztésre vagy püitikai jogai /ya 
korlátának felfüggesztésévé van ítélve (1878 ovi \ 
ez. hő §) az ítéletben megállapított időtartam alatt. ^

3. ) A ki szabadságvesztés büntetés végrehajtása 
alatt <áll vagy feltételes szabadságon van.

4. ) A ki ellen bűntett vagy fogházzal büntetendő 
vétség miatt vizsgálat, közvetlen idézés vagy b'tárgya­
lás (bűnvádi penendtartás 268. §.) van elrendelve, vftgy 
a ki vád a Iá van helyezve.

6.) A ki csőd alatt áll. gondnokság alá van he 
lvezve. vagy u kinek kiskorúsága meg van hosszabbítva.

6.^ A ki testi vagy szellemi foglalkozás miatt az 
esküdt kötelességeit teljesíteni nem képes.

Továbbá nem vehető fel az esküdtek jegyzékébe 
az 1807 XXXIII. t,-ez. fi. §-a értelmében :

1. ) A minister, a fiumei kormányzó, a főispán s 
Búd apesten a főpolgármester.

2. ) A tényleges szolgálatban levő biró vagy ügyész
3. ]A fegyveres erőnek tartós, tényleges szolgálat-. 

t>an álló tagja (1889. VI. t, ez. 2 a szabadságolt 
havidíjas és az ideiglenesen szabadságolt legénység;

1.) A rendőri hatóság tagjai vagy közege (bűn­
vádi pci rendtartás 85. §.)

5. ) A pénzügyőrség tagja;
6.1 A napszámos vagy szolga.

Kelt Panosován. 1899 évi január ho 8-ik napján.
Paucsova tjf. város összeíró bizottságától,

Meghívó
a lajosfalvi takarékpénztár mint részvénytársaság 1899. évi marczius hó a-én 
délután 5 órakor az intézet helyiségében tartandó

í. rendes
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat
1) Elnök választása. , ,
2) Zárszámadások előterjesztése, igazgatosagi es felügyelő bizottsági

jelentések
3) Határozat hozatal a tiszta nyereség felosztása tekintetében.
4) a fel ment vények megadása. _
5) Az igazgató fizetése 18911. évre. 
ti) Az alapszabályok módosítása.
7) Igazgatóság és felügyelőbizottság választása
8) A jegyzőkönyv hitelesite.se.
9) Esetleges indítványok.

LAJOSKALVÁN, 1899. január hó 3-án.

Mattanovich Adolf,
összeíró bizottsági elnök.

Dr. Radda Ignácz,
üsszciró bizottsági jegyző.

Az igazgatóság.

Vagyon. HvHérleg* szám la, 1398. deczember C3±- Teher.

Készpénz 
Giró követelés . . 
Jelzálog kölcsönök 
* Váltó tárcza . .
Leltár.................
Átmeneti tételek .

Osztr. ért. frt . . 

*52000 frt jelzálogilag biztosítva.

1435 19
181 69 j

120845
175
5U8 42 i

1

124035 30

Részvénytőke . . . 
♦Tartalék alap . . . 
Viazleszámitolás . .
Betétek.....................
Felnem vett' osztalék 
Átmeneti kamatok . 
Tiszta nyereség . .

Osztr. ért. frt .

37500
13398 39
52817
12255 20

8
2217 82
5838 89

124035 30
.

Tartozik. 3ST37-ereség’ veszteség
-J“r

25
Tőkekamat adó .............................................. 70 09

736 l
Tiszti fizetések .............................................. 1380 — ; 1
Viszleszámitolási kamat ..................... • • 3135 51 1 1
Költségek........................................................... 335 43 :
Házbér..................... .... ...................................... 120 - !
Jótékonyság ....................................................... 23 — i
Betét kamat....................................................... 706 76
Tartalék alap kamata...................................... 720 —

Tartalék alap 10% javadalmazása .... 683 89
Tiszta nyereség .... •......................... .... 5838 89

1

Osztr. ért. frt . . 13674 94 j
,

♦Külön javadalmazás által 15500 írtra emeltetik

1898. cleczembei :$1

Nyereség áthozat 1897. évről 
Kamatok és dijak

Követel.

459 I 05 
18215 ! 89

"X

Osztr. ért. frt ■ 13673 i 91

A könyvelésért
Baaden Arthur sk.

Kelt LAJOSFALVÁN, 1898. deczember 31.

A J-jíijöfsffll-vi takarélípéiiztáv mint részvény társaság igHzg'alós.ig.i 

0r. Nagy Jenő sk. Schäffer József sk. Buchten József sk. Nechuta József sk. Simák Márton sk. Pavelka Pál sk.
Kotvás András sk.

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

LAJ0SFALVA 1898. deczember hó 31-én.

A. íelügyelő l>izott!«iíig :

Pancsovai Graff János Pál sk. Kovách Sándor sk. Fakla János sk.


